

书写人与自然和谐共生的美好画卷

——习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式上致辞引发热烈反响

本报记者

“万物并育而不相害，道并行而不相悖。让我们共同开启构建地球生命共同体的新篇章，书写人与自然和谐共生的美好画卷。”

12月15日晚，国家主席习近平以视频方式向在加拿大蒙特利尔举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段高级别会议开幕式致辞，引发热烈反响。大家纷纷表示，要携手努力，持续加强生态文明建设，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，共建地球生命共同体，共建清洁美丽世界。

走出了一条中国特色的生物多样性保护之路

习近平主席在致辞中指出：“中国积极推进生态文明建设和生物多样性保护，不断强化生物多样性主流化，实施生态保护红线制度，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，实施生物多样性保护重大工程，实施最严格执法监管，一大批珍稀濒危物种得到有效保护，生态系统多样性、稳定性和可持续性不断增强，走出了一条中国特色的生物多样性保护之路。”

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋说：“习近平主席的重要致辞，为全球生物多样性治理指明了方向、提供了强大推动力，为我国加强生态文明建设和生物多样性保护提供了行动指南。”

新时代非凡十年，在习近平生态文明思想科学指引下，我们走出了一条中国特色的生物多样性保护之路。

“习近平主席的致辞振奋人心，鼓舞士气，指明了生物多样性保护前进的方向。”中国大熊猫保护研究中心副主任刘荃说，经过不懈奋斗，中心攻克大熊猫人工繁育“三难”，实现人工繁育种群快速健康发展，积极探索人工繁育大熊猫野化放归、复壮野外濒危小种群。下一步，要更好推动大熊猫保护研究事业高质量发展，为构建地球生命共同体作出新的贡献。

北上南归象群添新丁、分新群……在全球大象数量不断减少的背景下，过去几十年间，云南野生亚洲象数量却在稳步增加。西双版纳傣族自治州亚洲象保护管理中心主任王斌说：“亚洲象保护是中国

珍稀濒危物种保护成效的一个缩影。随着亚洲象国家公园的创建，亚洲象和大象栖息地热带雨林将得到有效保护。”

“海南热带雨林国家公园建设持续推进，世界上最稀有的灵长类动物之一——海南长臂猿的种群数量，已经从20世纪70年代末的不到10只恢复至5群36只。”海南省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)党组成员、副局长李新民说，我们将加强对珍稀动植物的保护和研究，保护好国家公园宝贵的自然资源和生物多样性。

“习近平主席的致辞，为我们今后进一步推动绿色发展，协同推进经济发展和生物多样性保护指明了方向。”重庆市梁平区生态环境局党组书记、局长唐小平说，梁平区全力提高生物多样性保护水平，持续开展自然保护地能力提升工程，最近被评为国际湿地城市。梁平区将深入践行习近平生态文明思想，不断加强生态环境保护。

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展

习近平主席在致辞中指出：“中国将持续加强生态文明建设，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，响应联合国生态系统恢复十年行动计划，实施一大批生物多样性保护修复重大工程。”

大家纷纷表示，习近平主席在致辞中强调要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，并提出了持续加强生态文明建设的重要理念与举措，为我们贯彻落实好党的二十大精神、建设人与自然和谐共生的现代化指明了方向，将指引中国在全球生物多样性治理新征程上发挥更大作用，作出更大贡献。

“我们将延续高黎贡山生物多样性保护全民参与的传统，努力做到山边水尾见缝插绿，坚持保护优先，持续探索绿色发展路径，让农民在保护生物多样性中增收致富。”云南省保山市隆阳区芒宽彝族傣族乡百花岭村高黎贡山农民生物多样性保护协会会长李智辉说。

“习近平主席的致辞，为我们基层乡镇进一步加强生物多样性保护、推动绿色发展明确了方向和路径，让我们倍感振奋，信心满怀。”到加拿大蒙特利尔参加了COP15中国角系列边会的浙江省宁波市

海曙区龙观乡党委书记虞挺说，通过政府、专家、企业、百姓多方发力，龙观乡建设成为生物多样性友好乡镇，拥有国家一级、二级保护动植物25种。接下来，龙观乡将继续探索以生物多样性保护赋能乡村振兴的共富模式，在打造良好生态环境的同时，让百姓享受到更多自然的回馈。

赤水河流域，水清、岸绿、鱼游、景美。长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区云南管护局镇雄管护站站长申睿表示，将进一步加大赤水河流域水生生物多样性保护，科学开展增殖放流，促进长江流域鱼类资源可持续发展。

中国大力保护全球濒危物种朱鹮，成为生物多样性保护的一个成功典范。中国林业科学研究院森林生态环境与自然保护研究所副研究员刘冬平说：“十四五”时期，我们要全面推进朱鹮野化放归，在不同地理区重建朱鹮自然种群，扩大其分布范围。要总结好朱鹮的保护成就和经验，为全球濒危物种和生物多样性保护贡献中国智慧，提供中国方案。”

“习近平主席的致辞，彰显了中国政府对生态文明建设和生物多样性保护的高度重视。”北京林业大学教授、国家林草局自然保护区研究中心秘书长张明祥说，“作为科研工作者，我们将继续以习近平生态文明思想为指引，砥砺前行，为森林、湿地、海洋等重要生态系统以及生物多样性的保护与修复作出新贡献。”

推动全球生物多样性治理迈上新台阶

习近平主席在致辞中提出推进全球生物多样性保护的4点主张。习近平主席还提出，深化国际交流合作，研究支持举办生物多样性国际论坛，依托“一带一路”绿色发展国际联盟，发挥好昆明生物多样性基金作用，向发展中国家提供力所能及的支持和帮助，推动全球生物多样性治理迈上新台阶。

中国社会科学院学部委员、国家气候变化专家委员会副主任潘家华说，中国生态文明建设的成功经验，具有鲜明的中国特色，同时具有世界意义。中国的生态保护红线制度、以国家公园为主体的自然保护地体系建设、可再生能源快速发展，是全球应对气候变化和生物多样性保护的

标杆。中国协同推进降碳、减污、扩绿、增长，在发展中保护，在保护中发展。中国的成功经验表明，人与自然和谐共生、共建地球生命共同体，不是零和博弈，而是多赢发展。中国的成功范例，将引领并推动全球生态文明建设的进程。

中国科学院华南植物园主任任海说，习近平主席在致辞中，强调了推动制定“2020年后全球生物多样性框架”以及如何落实框架等问题，提出要维护公平合理的生物多样性保护全球秩序，支持发展中国家提升能力，将雄心转化为行动等。这为高级别会议指明了方向，对达成兼具雄心且务实平衡的目标至关重要。

由中国科学家牵头的“干旱区生物多样性保护联合体”，在COP15第二阶段会议期间正式启动。中国科学院新疆生态与地理研究所所长张元明说：“干旱区生态系统结构相对简单而脆弱，极易受到人类活动和气候变化的扰动。作为从事干旱区生物多样性保护的科技工作者，习近平主席的致辞为我们的工作提供了根本遵循、指明了前进方向。我们要进一步加强同‘一带一路’沿线国家和地区在生物多样性研究与保护、生物资源可持续利用与绿色生计等方面的国际合作。”

“人类面临气候变化加剧、生物多样性丧失等全球性挑战，根本上是因为人与自然和谐相处的关系被打破了。应对挑战，需要回归到尊重自然、顺应自然、保护自然的根本上。”世界大学气候变化联盟执行秘书长王彬彬表示，“习近平主席的致辞坚定了我們跨领域寻找基于自然的协同创新解决方案的决心和信心。我们在这次大会上正式启动了亚洲区域优秀解决方案征集，将努力为推动全球生物多样性保护的新篇章贡献力量。”

中国科学院昆明植物研究所的研究团队持续探索极小种群物种保护，成功让漾濞蕨、华盖木等野生植物脱离了灭绝危险。昆明植物研究所副研究员杨静说：“我们将积极开展国际交流合作，向世界介绍云南成功保护极小种群植物的经验。通过积极参与生物多样性国际论坛、加强国际科研交流合作，与世界各国一道提升珍稀濒危物种保护能力，共建地球生命共同体。”

(本报记者刘毅、寇江泽、于洋、杨文明、刘温馨、宋豪新、周亚军、蒋云龙)

谈体会 话落实

12月15日至16日，中央经济工作会议在北京举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2022年经济工作，分析当前经济形势，部署2023年经济工作。

会议举行期间，部分与会同志接受了本报记者采访，畅谈对会议精神的理解与体会。大家纷纷表示，习近平总书记在会上发表的重要讲话深入分析形势、精心谋划部署，为各地区各部门做好明年经济工作指明了方向、鼓舞了信心。与会同志表示，将以实际行动把党中央决策部署落实到位，努力完成经济社会发展目标任务。

2022年，是党和国家历史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上，砥砺前行，保持了经济社会大局稳定。回顾今年经济工作，与会同志深感成绩来之不易，值得倍加珍惜。

“中国经济像一艘巨轮，体量越大、风浪越大，掌舵领航越重要。一年来，习近平总书记的掌舵领航为我们攻坚克难、踔厉奋发增添了信心和勇气。”在安徽省省长王清宪看来，安徽之所以能够在高质量发展道路上取得一定成绩，重要原因在于全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，奋力打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地，改革开放新高地和经济社会发展全面绿色转型区。

“这一年，以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上，坚持在发展中保障和改善民生，就业物价基本平稳，这在全球都是难能可贵的。”吉林省委书记景俊海感受颇深，十年来，吉林全省上下牢记嘱托、感恩奋进，重塑环境、重筑优势，努力走出振兴新路，推动经济发展进入“上升期”“快车道”。

“认真贯彻落实党中央决策部署，今年各级税务部门为稳经济大盘作出积极贡献，退税、减税、降税、缓税、缓费规模总计将达4.2万亿元。”国家税务总局局长王军相信，今年出台的一系列稳住经济大盘的政策措施，会在明年继续释放效益。

“一年来的实践和成绩充分表明，我们必须更加自觉地坚定拥护‘两个确立’，坚决做到‘两个维护’，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。”福建省省长赵龙表示。

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。如何做好明年经济工作，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步？立足工作实际，结合会议精神，与会同志谈体会、话落实。

——推动经济运行整体好转，要稳字当头、稳中求进。中央经济工作会议提出，明年要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。全国政协经济委员会主任尚福林说，面对复杂的国内外经济形势，货币政策既要保持流动性合理充裕，又要保持币值稳定、人民币汇率在合理均衡的水平上基本稳定，需要在多重目标下协调平衡、精准施策，在货币政策传导机制上精准发力，引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域的支持力度。

——推动经济运行整体好转，要勇毅前行、提振信心。“面对世界百年未有之大变局，要危中求机、转危为机，关键要提振信心。这份信心，需要各级干部、企业家以及全社会共同提振，形成合力。同时，我们也要不断增强克服困难的勇气，敢于斗争、善于斗争。”王清宪表示，明年安徽将从培养复合型科技产业组织人才等方面入手，深化科技、产业、资本、市场等结合融合，更好地依靠科技创新助推产业发展。

“各级税务部门将以更加昂扬的斗志、更加扎实的工作，服务好经济社会发展大局。”王军告诉记者，接下来，税务部门将抓紧研究明年支持经济社会发展的税费政策，总体想法是“延期优化、完善改革、精准发力”，把好钢用在刀刃上。

——推动经济运行整体好转，要真抓实干、奋发有为。“我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，研究细化落实举措，确保党中央决策部署在吉林落地生根、开花结果。”景俊海说，吉林将继续优化营商环境，让数字化造福百姓，方便企业，更好地引资金、聚项目、育企业、招人才、增人气、促发展。

“福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。下一步，福建将牢牢把握高质量发展这一主题，加快建设现代化经济体系，统筹城乡和区域协调发展，着力补短板惠民民生，在推进中国式现代化进程中彰显福建的担当和作为。”赵龙表示。

奋进充满光荣和梦想的新征程，与会同志信心坚定：我国经济韧性强、潜力大、活力足，各项政策效果持续显现，明年经济运行有望总体回升。只要我们凝心聚力、勇毅前行，不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神，中国经济巨轮一定能劈波斩浪、扬帆远航。

(上接第一版)

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。完成好明年经济工作的目标任务，必须加强党对经济工作的全面领导。各地区各部门和各级领导干部要全面学习、全面掌握、全面贯彻党的二十大精神，把思想和行动统一到党的二十大精神上来，作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务，完善党中央重大决策部署落实机制，以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识做好经济工作。要坚持以人民为中心的发展思想，坚持真抓实干，求真务实，反对形式主义、官僚主义，真心实意为人民群众排忧解难，激发全社会干事创业活力。

团结就是力量，奋斗开创未来。明年经济工作的大政方针已定，任务艰巨，责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、勠力同心、勇毅前行，以实际行动把党中央决策部署落实到位，努力完成经济社会发展目标任务，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

坚定信心，推动经济运行整体好转

与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

本报记者 刘志强 丁怡婷 桂从路



冬日施工忙

12月15日，工人正在山西省运城会展中心项目现场加紧施工。

建成后，该项目将能满足各类大型展览会议需求，同时将成为果品交易集散地。

姜 桦 摄(影像中国)

11月

我国外汇市场运行更加平稳

本报北京12月16日电(记者葛孟超)国家外汇管理局近日发布的数据表明，11月我国外汇市场运行更加平稳，境内外汇供求保持基本平衡。

在银行结售汇方面，11月，银行结汇1857亿美元，售汇1920亿美元；在银行代客涉外收付款方面，银行代客涉外收入5075亿美元，对外付款5171亿美元。

11月，银行结售汇逆差环比收窄47%，综合考虑外汇市场其他供求因素，境内外汇供求更趋平衡。从主要渠道看，11月货物贸易项下跨境资金净流入343亿美元，环比增长4%；外商来华直接投资资本金净流入环比增

长较快，外资投资境内证券市场呈净增持。预计货物贸易、外商直接投资等跨境资金未来仍会稳步流入，将继续发挥稳定外汇市场的基础性作用。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，近期，美元汇率从高位回落，相关外溢影响有所缓和。随着我国更好统筹疫情防控和经济社会发展，稳经济一揽子政策和接续措施落地见效，经济有望持续回稳向上态势，将进一步提振市场预期和信心。同时，我国国际收支结构稳健、外汇市场内在韧性增强，也将有利于我国外汇市场保持平稳运行。

前11月

全社会用电量同比增长3.5%

本报北京12月16日电(记者丁怡婷)记者从国家能源局获悉：1至11月，全社会用电量累计78588亿千瓦时，同比增长3.5%。分产业看，第一产业用电量1051亿千瓦时，同比增长9.7%；第二产业用电量51860亿千瓦时，同比增长1.5%；第三产业用电量13576亿千瓦时，同比增长4.1%。城乡居民生活用电量12101亿千瓦时，同比增长12%。

11月份，全社会用电量6828亿千瓦时，同比增长0.4%。其中，第一产业用电量88亿千瓦时；第二产业用电

量4789亿千瓦时；第三产业用电量1097亿千瓦时。城乡居民生活用电量854亿千瓦时。

中国电力企业联合会有关负责人介绍，1至11月，全国制造业用电量38723亿千瓦时，同比增长0.9%。其中，四大高载能行业用电量合计21041亿千瓦时，同比增长0.1%；高技术及装备制造业用电量8337亿千瓦时，同比增长2.9%；消费品制造业用电量5036亿千瓦时，同比下降1.2%；其他制造业行业用电量4310亿千瓦时，同比增长3.4%。